



Отчет по результатам входного мониторинга социально- эмоциональных навыков учеников 1-2 класса

Калининградская область
МБОУ СШ им.А.Моисеева
пос.Знаменска

1б класс

2022-2023 учебный год

В данном отчете отражены результаты входного мониторинга социально-эмоциональных навыков учащихся Вашего класса (номер класса указан в названии файла).

Мониторинг проводится в рамках реализации Программы по развитию личностного потенциала.

Исследование направлено на определение уровня сформированности у школьников следующих навыков:

- Достижение цели
- Работа с другими
- Управление эмоциями

Для проведения мониторинга используются методики, разработанные Институтом образования НИУ «Высшая школа экономики» в рамках международного сравнительного исследования Education and Social Progress – ESP. С целью оценки динамики мониторинг проводится дважды: осенью в рамках первого года обучения по курсу СЭР и весной в рамках второго года обучения по курсу СЭР.

Результаты мониторинговых исследований могут стать основанием для принятия управленческих решений, в том числе связанных с развитием личностно-развивающей образовательной среды и реализации УМК «Социально-эмоциональное развитие».

Навык «достижение цели» - умение работать над достижением кратко- и долгосрочных целей.

Наша методика позволяет диагностировать три уровня развития навыка «достижение цели»:

Развивающийся уровень (1 – 2 балла)

В целом, этот результат означает, что ученикам сложно даётся самостоятельная работа — будь то задание в классе или самостоятельное занятие. Ученики часто отвлекаются, им трудно концентрироваться, так чтобы выполнить задание (или его целостную, законченную часть) целиком. Частые отвлечения внимания могут быть связаны как с утомляемостью детей (например, под конец дня или перед каникулами), так и со сложностями в самоконтроле: в процессе работы дети могут демонстрировать признаки возбуждения (например, повышенная речевая и двигательная активность), которое мешает сконцентрироваться.

Важно, чтобы помочь учителя была возможна до тех пор, пока дети сами не научатся осознанно концентрировать внимание. Также детям, находящимся на этом уровне развития навыка «достижение целей», может быть сложно удерживать в голове цель и последовательность действий. В этом случае они должны быть всегда у него перед глазами: в виде инструкции из учебника или плана, составленного вместе с ребенком.

Если 50% и более детей в классе находятся на этом уровне, для всего класса может быть полезно делать короткие паузы во время урока, между отдельными заданиями, чтобы дети могли отдохнуть и переключиться на новую деятельность. Также полезно будет понаблюдать, какая форма планирования лучше подходит для детей (например, план в виде последовательности шагов, или короткий текст, в котором ясно написано, что

должно быть сделано, или другие формы) и составлять вместе с классом такие планы действий, которых детям проще всего придерживаться.

Базовый уровень (3-4 балла)

Этот результат означает, что ученики могут какое-то время самостоятельно работать над заданием или собственным делом, однако, если оно достаточно объёмное, не всегда способны удерживать внимание до того момента, пока закончат его целиком, или какую-то значимую часть. В таких случаях им может потребоваться помочь взрослого, чтобы вернуться к работе. Учитель может обратить внимание класса на занятие или сделать паузу, чтобы «перезапустить» процесс работы. Также дети, находящиеся на этом уровне, не всегда могут держать в голове цель работы и необходимую последовательность действий. На этом уровне детям полезно начинать работу над заданием с планирования действий, которое они делают совместно, под руководством учителя, и фиксируют на видном для всех месте. Особенno это будет полезно в случае выполнения новых заданий, с которыми дети ещё не сталкивались. Если на этом уровне находится 50% и более учеников класса, то, в отличие от предыдущего уровня, где план работы задаёт учитель, на этом уровне план составляют сами ученики, а задача учителя — направлять их.

Продвинутый уровень (5 баллов)

Такой результат означает, что дети хорошо умеют ставить цели и достигать их. Если 50% и более детей находятся на этом уровне, то такой результат означает, что класс, в целом, способен самостоятельно работать над заданием или самостоятельной работой в течение значимого времени: так, чтобы довести его до конца или выполнить отдельную законченную часть. В процессе работы над заданием дети успешно контролируют свое состояние. Если задать вопрос, ученики могут рассказать, что, зачем и в какой последовательности они делают — они имеют план действий. Этот план изначально может быть задан извне (учителем, другим взрослым, прочитан в учебнике), но он принят учениками, так что они могут самостоятельно изложить осмысленную последовательность совершенных и будущих действий. В таком случае некоторая помощь учителя может потребоваться отдельным ученикам, которые пока не достигли этого уровня.

На приведенной ниже диаграмме Вы можете видеть, как распределены уровни навыка достижения цели в Вашем классе.



Диаграмма, отражающая распределение уровней развития навыка «достижение цели».

Навык «работа с другими» - умение выстраивать продуктивные взаимоотношения со взрослыми и сверстниками, как в группе, так и в парах, как по приглашению, так и умение самому/самой организовать такую работу.

Развивающийся уровень (1 – 2 балла)

Такой результат означает, что ученикам трудно выстраивать продуктивные взаимоотношения со взрослыми и сверстниками, организовывать и поддерживать работу в группах. Если в классе более 30% детей получили низкий результат, стоит уделить отдельное внимание совместной работе в небольших группах или в парах. Чтобы развивать коммуникативные навыки, полезно «перемешивать» детей, чтобы им чаще доставались новые партнёры в выполнении заданий. Важно, чтобы дети учились устанавливать и поддерживать контакты с другими детьми, овладели правилами взаимодействия (например, к кому как обращаться, в каких ситуациях нужно извиниться, когда можно заговорить первым, а когда лучше дождаться, пока к тебе обратятся и так далее), особенно, если эти правила не представлены явно. Если дети испытывают трудности при овладении правилами общения, стоит уделить отдельное время, чтобы обсудить их вместе с ними: доброжелательно и спокойно объяснить, какого поведения по отношению к себе ждут окружающие, что они чувствуют и думают в разных ситуациях общения.

Важно чтобы групповые и парные задания были построены так, чтобы результат нельзя было получить в одиночку, то есть нужно поставить детей в ситуацию, где им необходимо общаться с другими и находить общий язык, независимо от личных отношений между ними. Будет полезно уделять внимание ситуациям, где дети могут оказаться помочь друг другу, чтобы научить их, во-первых, распознавать ситуации, когда им самим нужна помощь, а во-вторых — самим её предлагать.

Базовый уровень (3-4 балла)

Этот результат означает, что, в целом, навыки взаимодействия с другими детьми и взрослыми у учеников соответствуют возрастной норме. В привычной ситуации большинство детей в классе не испытывают проблем с тем, чтобы устанавливать или поддерживать контакты, следовать правилам вежливости и проявлять уважение к окружающим. Непривычная же обстановка (новое место, новые люди) может вызывать трудности в коммуникации: дети могут начать стесняться, замыкаться, или наоборот забыть усвоенные ранее правила общения. В этом случае взрослому важно направить таких детей, чтобы пустить процесс общения в нужное русло. Как правило, детям, получившим такой результат, достаточно минимальной помощи и поддержки, главное, чтобы она была спокойной и доброжелательной. При этом, в классе важно уделять время коллективной и парной работе, чтобы совершенствовать навыки общения. Как и при низком результате, важно, чтобы групповые задания требовали от детей взаимодействия, чтобы участники групп не могли в одиночку выполнить свою часть работы, а потом так же отдельно ее представить. Важно, чтобы у таких заданий была общая цель, которую можно достичь только в ходе постоянного взаимодействия.

Продвинутый уровень (5 баллов)

Этот результат означает, что, в целом, дети умеют устанавливать социальные контакты как с другими детьми, так и со взрослыми: не проявляют видимых признаков стеснения или могут преодолеть их, начать разговор, или ответить на слова другого человека. Дети, находящиеся на этом уровне, могут самостоятельно поддерживать контакты: сами задают вопросы, дают развёрнутые ответы, если к ним обращаются, могут брать инициативу в разговоре. При этом они знакомы с правилами вежливости и проявляют такт и уважение по отношению к собеседникам: различают обращения ко взрослому и ребенку (например, на вы или на ты, по имени или по имени-отчеству) и не нуждаются в подсказках. Также дети на этом уровне демонстрируют понимание социальной дистанции, например, не задают неудобных вопросов, тактичны, могут заметить свои промахи (сами или с подсказки взрослого) и самостоятельно принести извинения. На этом уровне дети демонстрируют заботливость и предупредительность: могут самостоятельно оказать или предложить помочь.

На приведенной ниже диаграмме Вы можете видеть, как распределены уровни навыка работы с другими в Вашем классе.



Диаграмма, отражающая распределение уровней развития навыка «работа с другими».

Навык «управление эмоциями» - умение контролировать то, как эмоции (как позитивные, так и негативные) проявляются в школьном контексте и как влияют на выполнение заданий и общение со сверстниками и взрослыми.

Развивающийся уровень (1 – 2 балла)

Низкий результат по навыку «Управление эмоциями» означает, что, как правило, учащиеся испытывают трудности в том, чтобы контролировать влияние переживаний на свои слова и поступки. Любая стрессовая ситуация может привести к тому, что дети либо «впадают в ступор», либо проявляют чрезмерные эмоции и не могут реагировать приемлемым способом. Детям из этой группы может быть сложно разговаривать о своих чувствах: они не умеют их называть, а часто различать и понимать, что их вызвало и к каким последствиям они приводят. Детям из этой группы нужна не только доброжелательная поддержка в стрессовых ситуациях, но и помочь в том, чтобы самим научиться понимать, что они сейчас чувствуют, называть чувства, понимать, что их вызвало и как их проявлять. Учителю в классе с таким преобладающим результатом стоит уделить отдельное внимание обсуждению различных эмоциональных реакций и их последствий как в рамках работы с классом целиком, так и в формате групповой или парной работы.

Базовый уровень (3-4 балла)

Такой результат означает, что учащиеся, в целом, неплохо умеют справляться со своими переживаниями в знакомых им условиях школы. В целом, в обычной ситуации учащиеся демонстрируют умеренно-положительный настрой по отношению как к окружающим людям, так и к делам и занятиям, уверены в себе. Как правило, такие учащиеся умеют различать базовые эмоции (радость, злость, интерес, грусть, стыд, отвращение и так далее), могут кратко рассказать, что они чувствуют в данный момент времени, могут устанавливать причинно-следственные связи между своими

переживаниями и событиями, которые их вызвали. Важно продолжать обсуждать с классом эмоции и чувства, чтобы повышать социально-эмоциональную компетентность учащихся.

Также важно развивать навык управления эмоциями в стрессовых ситуациях: детям может требоваться помочь взрослого или ребёнка из группы с высоким результатом, чтобы научиться справляться с сильными переживаниями, вызванными стрессом. Эта помощь должна быть спокойной и доброжелательной, чтобы не усиливать давление негативных чувств. Полезно также научить детей простым техникам управления сильными эмоциями (посчитать до десяти, несколько раз глубоко вздохнуть) и напоминать про их использование, когда это необходимо.

Продвинутый уровень (5 баллов)

Такой результат означает, что, в целом, учащиеся хорошо умеют распознавать и управлять своими чувствами и справляться с ними, если они начинают мешать учёбе, самостоятельным занятиям или общению в школе. Дети, получившие такой результат, обычно демонстрируют уверенность в себе и общий оптимистичный настрой, который позволяет им браться за новые задачи, не испытывая страха перед неудачей. Дети в этой группе, как правило, хорошо осознают, что чувствуют в каждый момент времени и могут рассказать об этом. Они владеют языком разговора об эмоциях: могут называть их, описывать, чем одна отличается от другой, в какой момент одна сменяет другую. Это даёт им возможность хорошо понимать себя, чувствовать, нравится им происходящее или нет, что, в свою очередь, позволяет им противостоять манипуляциям со стороны других детей и взрослых.

На приведенной ниже диаграмме Вы можете видеть, как распределены уровни навыка управления эмоциями в Вашем классе.

